1. A csomoponti potencidlok modszerének segitségével hatarozza meg a 33. abran
lathato kapcesolasban az egyes ellenélldsokon esG fesziiltség értékét!
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A modszer alkalmazasakor Kirchhoff csomoponti térvényét hasznaljuk, az egyes
csomoépontokra irjuk fel a csomoponti egyenleteket. A csomoponti torvény
alapjan a csomopontba befolyé, és onnan kifoly6 aramok elGjelhelyes Gsszege
nulla. Az egyes dgakban 1év6 ellendllasokon foly6é aramokat a modszer al-
kalmazasakor a csomoépontok potencidljainak és az ellenallasok értékének
segitségével fejezziik ki. Ha egy dgban aramforras helyezkedik el, akkor az
meghatarozza az adott dgaramot, igy annak értéke kozvetleniil beirhaté a
megfelelG egyenletekbe. Ha az dgakban elhelyezett fesziiltségforrasok dramarol
egyenlére nem tudunk semmit, azt ismeretlennek tekintve I, alakban szere-
peltetjiik az egyenletekben.

A fentiek értelmében a feladatot az egyes csomopontok potencialjanak
felvételével, és az egyes agakban folyé aramiranyok kijelolésével kezdjiik. (34.
abra) Egy tetszés szerinti csomopont potencidlja 0V-nak tekinthetd.
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34. abra.

A csomoépontokra felirhato kiindulasi egvenletek:

P2 — P P — P

Py —1A-———+—==0
QO QO
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q>2i + — =0
R
By =% B-® .,
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Szorozzuk meg az els egyenletet 12Q-mal, a masodikat 20€2-mal, a harmadikat
pedig 30Q-mal, és fejerziik ki ®-et az elsébdl, majd oldjuk meg az egyenlet-
rendszert!

dy: 5D — 3Dy — 205 — 12V =10 <(I>1 5

Dy: —HP; + 190y — 4P3 =0
Py: —5P) — 6Py + 11P3+ 90V =0

Dy 160y — P53 — 12V =0

30y + 205 + 12V)

Dy —9Dy + 9Py + T8V =0 (@3 = M)
by 160, — DA, 4GSV oy
9%, — 360V =0
Dy =4V
&, alapjan az ismeretlen csomoponti potenciilok:
Dy = —4,6674V
$, =2,933V
Az ellenallasokon esd fesziiltség:
R[] UV]

1 Uy=14-12 |1

2 Uy=o, -0V | 4

3 U;=34-3Q |9

4 Uy=&, — @, | 1,667

5 Us = &y — @, | -8,667

6 Ug = q>1 - @3 7,56

7 U;=3A-70 |21
A feladat megoldasa soran az 1€2, 3§2 és 7Q értékii ellenallasokon es6 fesziiltséget
nem a csomoponti potencidlok alapjan, hanem az Ohm-torvény segitségével
hataroztuk meg, hiszen dgaramuk eleve ismert volt.




2. A csomdponti potencidlok modszerének segitségével hatarozza meg a 35. dbran
lathaté kapesolasban az egyes ellenéllasokon esd fesziiltség értékét!
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35. abra.

Megoldas:

Vegyiik fel a szamitashoz sziikséges csomoponti potencidlokat, és az egyes
agaramok feltételezett iranyat. A 36. dbra egy lehetséges esetet abrazol.

Az egyik, tetszSlegesen valasztott csomépont potencidljat 0V értékiinek
tekinthetjiik. Ha az 1V fesziiltségii generator és az 1) értéki ellenallas kozti
csomopont potencidljat (1) valasztjuk 0V-nak, akkor &4 = 1V adodik.

Eszrevehets, hogy I, értéke azonnal meghatérozhato, ugyanis a @, poten-
ciali csomépontban egymashoz kapesolodd harom ag koziil kettének az drama

ismert. A szamitds a csomoépontra felirt csomoéponti egyenlet megoldasaval
torténik:

—I +2A + 3A =0, azaz I} = HA.

Ezzel az aramértékkel csak gy dolgozhatunk, hogy felhasznaljuk ezt a ®, po-
tencidl meghatdrozasara.

Do =P+ 1 -1Q =0V +5V =5V

Figyelem! Nem eredményez megoldast az az eset, amikor a ®;, &, és ®3 poten-
ciali csomopontok mindegyikére felirjuk a csomoponti egyenleteket, de Ij-et

konkrét értékével, nem pedig a kapcesai kozti potencidlkiilonbséggel kifejezve
szerepeltetjitk az egyenletekben.

36. abra.

A felirand6 egyenletek tehat:

Dy —5V By — By B
= 3A=0

O3 -y Oy -5V
by 24 - ——nx%n  ———
g PTORTY
Szorozzuk meg az elsG egyenletet 12€2-mal, a méasodikat pedig 42-mal, majd

oldjuk meg az egyenletrendszert!
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By Thy — 30, — 56V =0
By Dy + 3P, — 18V =0 (D5 = 30, — 18V)
Dy 18D, — 182=0

®, =10,11V

®, ismeretében @3 meghatarozhato:
d, =12,33V
Az ellenallasokon esd fesziiltségek:

R[] | UV

1 U, =5V 5

2 Uy =d, — 5V | 5,11

3 Us; = d3— 5V | 7,33

4 Uy =93 — @y | 2,22

-

Us =50-34 | 15

Az aramgeneratorok fesziiltsége az egyes hurkokban 16v6 elemeken esd fesziilt-
ségek és a huroktorvény alapjan szdmithatok:

A 2A-es aramgenerator fesziiltsége:
U(;Q + UQ + U1 -1V = 0, tehat UGQ = *UQ - U1 + 1V = *9, 11V.
A 3A-es aramgenerator fesziiltsége:

Ugs +4V + Uy —Uge +Us = 0, tehat Ugs = =4V — Uy + Ugo — Uy = =30, 33V.



1. A hurokiaramok madszerének segitségével hatarozza meg a 33. abran lathato
kapcsolashan az egyes ellenallasokon folyo aram értékét!

33. abra.

A hurokdramok mddszerének alkalmazasakor Kirchhoff huroktorvényét
hasznaljuk, az egyes hurkokra irjuk fel a hurokegyenleteket. Az egyes elemeken
es6 fesziiltség értékét a hurkokban tetszéGleges iranyban felvett hurokaramok
segitségével fejezziik ki. Lényeges, hogy az egyes dgaramok azaz az egyes ele-
meken folyd tényleges aramok  az adott agban folyd hurokaramok elGjelhelyes
Osszegeként adodnak.

Ebben a modszerben nem kell az dgaramokat elézetesen felvenni. Csak arra
kell figyelni, hogy mindig azt a hurokaramot tekintjiik pozitivnak, amelyik ab-
ban a hurokban folyik, amelyikre az egyenletet éppen felirjuk. A szomszédos
hurokdramok ehhez az aramhoz képest negativak, ha az adott dgban ellentétes
iranyban folynak, vagy pozitivak, ha a hurokdramok iranya megegyezik.

Ha egy hurokban aramforras van, akkor a sajat hurkdban meghatarozza a
hurokdram nagysagat és iranyat. Figyelem! Egy aramforrast ily modon csak
egy hurokban vehetiink figyelembe, tehat a hurkokat ennek megfelelgen kell
kialakitanunk. Ha a fesziiltségforrasok aramat elézetesen nem ismerjiik, akkor
azt I, alakban szerepeltetjiik az egyenletben.

A feladat megoldasihoz tetszélegesen vegyiik fel a sziikséges hurokaramokat!

(37. abra)
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37. abra.

Mivel a kapcsolasban tobb Aramgenerator is szerepel, a megoldas egyszerii. Elég
annak a huroknak felirni az egyenletét, melyben J; folyik.
J1: 4Q(Jy + 1A) + 5Q(J; + 3A) + 6QJ,=0
A7 egyenletet megoldva J; kiszamithato:
15QJ; +19V =0
i L —1,2667A

= —
158
Az egyes ellenallasokon foly6 aramok J; ismeretében meghatarozhatok:

R|Q)] 1[A]
1 I =14 1
2 L=3A—1A]2
3 Iy =34 3
4 Iy =1A+J. | -0,2667
5 Is = 3A+J1 | 1,7333
6 Ig=J1 -1,2667
7 I =34 3




2. A hurokdramok mddszerének segitségével hatirozza meg a 35. dbran lathato
kapcsolasban az egyes ellenallasokon folyo dram értékét!

35. abra.

Tetszdlegesen vegyiik fel a sziikséges hurokaramokat (38. abra)! Az aramgen-
eratorok sajat hurokdramukat meghatérozzak, 4m ekkor figyelni kell arra, hogy
mindegyik csak egy hurokban szerepeljen!
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38. 4bra.

A kapcsolasban 1évi két aramgenerator két hurokdramot meghataroz, igy mar
csak a harmadik ismeretlen. Az ismeretlen hurokdramhoz tartozo hurokra
felirhato egyenlet:

QQ(Jl - 214) + 3Q(J1 + 3.4) + 4QJ1 =0
Ezt megoldva:

INJ; +5A4 =0
Ji =0,556A
Az egyes elemek dramai a hurokdramok ismeretében meghatarozhatok:
R|Q| ‘ ‘ I[A]
1 L =2A+J, |5
2 I, =2A+ J; | 2,556
3 Iy =3A+ Jy | 2,444
4 Iy = -0,556
5 I; =3A 3

A fesziiltséggeneratorok arama azonos a veliik egy dgban 1évS ellenallasokon
folyd arammal, azonban nem ismerjiik az aramgeneratorok fesziiltségét! Ezek

meghatarozasihoz elég a sajat hurkukban 16v6 ismert fesziiltségek el6jelhelyes
Gsszeadasa:

Ugaa=1-29+ 1 - 1Q — 1V = 9,112V
Ugsa =I5 - 5 + Ugaa + Iy - 4Q + 4V = 30,337V



